

**Отзыв научного руководителя о научной деятельности  
и диссертационном исследовании Русиновой Надежды Германовны  
«Становление и развитие Чебоксарской ГЭС (конец 1960-х – 2020-е гг.)»  
представленном на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по научной специальности 5.6.1. Отечественная история**

Русинова Надежда Германовна с 2020 по 2024 гг. проходила заочную аспирантуру в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова» по специальности 5.6.1. Отечественная история. За время обучения в аспирантуре она зарекомендовала себя как ответственный, целеустремленный, трудолюбивый исследователь. Русинова Н.Г. успешно выполнила индивидуальный план, сдала все экзамены, в том числе кандидатские, и завершила научное исследование по теме диссертации. В системе высшего образования Надежда Германовна с 2008 г., а с 2017 г. работает старшим преподавателем кафедры теплотехники и гидравлики строительного факультета ЧГУ им. И.Н. Ульянова. Таким образом, данная тема была предложена именно этой аспирантке неслучайно, в соответствии с ее практическим интересом и местом работы диссертанта. В целом тема диссертационного исследования относится к малоизученным. В этой связи следует отметить, что, если отдельные аспекты научной проблемы и поднимались в исследовательской литературе, то исключительно фрагментарно. Русинова Н.Г. впервые создала комплексное историческое исследование по становлению и развитию Чебоксарской ГЭС, начиная с 1960-х гг. и вплоть до современности. Более того, ей удалось восстановить и предысторию изучаемого вопроса.

Диссертанткой скрупулезно изучена специальная литература по теме, в связи с чем, ею представлена широкая историографическая база, которая позволяет утверждать, что соискатель хорошо знакома с публикациями историков, ученых, в той или иной степени рассматривавших и в настоящее время занимающихся данной проблемой. Диссертация опирается на прочную методологическую базу и разноплановый источниковый материал. В работе расписаны и проанализированы 9 групп источников, среди которых – впервые вводимые в научный оборот архивные документы. Русинова Н.Г. активно работала в одном центральном и двух региональных архивах страны: Государственном архиве РФ (ГАРФ), Государственном историческом архиве ЧР (ГИА ЧР) и Государственном архиве современной истории ЧР (ГАСИ ЧР).

Материалы и выводы диссертационного исследования прошли достаточную апробацию, диссертант неоднократно выступала на научно-практических конференциях разного уровня, а также основные положения ее работы представлены на страницах 13 работ, в том числе – 5 публикациях в ведущих рецензируемых журналах ВАК при Минобрнауки России. Текст диссертации отличается хорошим стилем и ясностью изложения.

Таким образом, диссертация на тему «Становление и развитие Чебоксарской ГЭС (конец 1960-х – 2020-е гг.)» является результатом

успешной научной деятельности диссертантки. В целом высокий уровень и объем диссертационной работы, отвечающей критериям актуальности, научной новизны и практической значимости, позволяют характеризовать Русинову Н.Г. как сформировавшегося научного работника, овладевшего методологией и навыками исторического исследования. Считаю, что выполненную аспиранткой рукопись диссертации можно рассматривать как завершенную научно-квалификационную работу, соответствующую требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история, а самого соискателя – достойным ученой степени кандидата исторических наук.

Исходя из вышеизложенного, рекомендую диссертацию Русиновой Надежды Германовны на тему «Становление и развитие Чебоксарской ГЭС (конец 1960-х – 2020-е гг.)» к публичной защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Научный руководитель

  
Е. К. Минеева

Автор отзыва

Доктор исторических наук, профессор Минеева Елена Константиновна, профессор кафедры отечественной истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова»

Адрес: 428015, Российская Федерация, г. Чебоксары, Московский пр-т, д. 15

Тел.: (8352) 45-01-67

E-mail: mineevaek21@mail.ru

18.04.2025 г.